上海法治报社

■人大聚焦

# 立法联系"小站点"扛起全过程"大使命"

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 陆佳欢 盛宇虹

基层立法联系点,是全过程人民民主的 生动实践。宝山区劳动人事争议仲裁院自 2020年人选市人大常委会基层立法联系点以 来,在区人大常委会的支持和协助下,明确工 作重点,建立健全制度,创新工作方法,努 力为丰富发展全过程人民民主实践贡献宝山 力量。

#### "直通车"来到了家门口

"未成年人在游戏中大额充值能退吗? 条例可以做规定保护么?" "老年人通过百度搜索购买服务而受骗,能否对老年消费群体给予特殊保护?"今年7月5日下午,一场由宝山仲裁基层立法联系点、宝山区友谊路街道人大工委联合举办的立法意见征询会正在进行。

人大代表、律师、区消保委、市场监督局等职能部门代表、检察官、法官与社区居民齐聚一堂,围绕《上海市消费者权益保护条例(修订草案)》展开热烈讨论,并就消费者信息保护、网络平台监管、疫情期间团购维权等问题开展深入交流。

对于这场家门口的立法意见征集活动, 友谊路街道人大工委副主任张谊感触非常 多:以前群众对法规条例提出意见建议,我 们只能通过人大代表层层上报,现在有了宝 山仲裁基层立法联系点牵线搭桥,群众可以 直接向立法机关提出修法建议,直通市人 大。

座谈会后,宝山区在各街镇开展了《上海市乡村振兴促进条例》《上海市妇女权益保障条例(草案)》等意见征询活动,并以此为契机,广泛听取街镇人大和站点代表的意见建议。在总结试点工作经验后,宝山区人大常委会主任会议形成了《关于推进立法信息采集点建设的指导意见》,并加快部署推进步伐。目前,宝山区采集点建设已实现全区9个镇和3个街道的人大代表之家全覆盖,并逐步向人大代表联系点和园区、楼宇等正伸,在囊括首批12个司法所和13个仲裁工作站采集点

宝山区人大法制委主任委员苏继文介绍: "这次的全覆盖工作,是根据市、区人 大常委会关于立法联系点提质增效的工作要求,在联系点运行两年多积累一定经验的基础上,推出的又一项重要举措,旨在通过搭建平台,畅通渠道,不断提高人民群众对立



法的参与度,提升对区域法治建设的认同感。"

#### 两种身份,一个追求

今年6月13日下午, "餐饮行业助企 纾困座谈会"现场,气氛显得有些焦灼。宝 山仲裁基层立法联系点负责人、区人大代表 吴国芳的记事本上记录着上海疫情封控以 来,宝山仲裁收到的餐饮行业劳动争议数 据: 网上调解申请 60 件; 6 月 1 日至 6 月 10日仅7个工作日,窗口已接收餐饮行业调 解仲裁申请87件、集体争议3批次,占目 前案件申请总量的 17.86%--餐饮行业劳动 争议呈大量集中爆发态势。宝山餐饮协 (商)会会长、区人大代表赋书同的记事本 上,则记录着宝山餐饮企业面临的种种困 境, 堂食限制导致复工率仅20%, 不少企业 因资金困难、不了解协商流程等原因,直接 少发或不发工资;企业将面临"用工荒"等

面对宝山餐饮行业困境, 吴国芳和臧书 同以宝山区人大代表的身份共同携手履职。 臧书同代表继续调研收集意见, 梳理总结疫 情期间企业和劳动者诉求; 吴国芳代表则通 过基层立法联系点及时向市人大报送,进一 步畅通了小微企业呼声上传的渠道, 也为市 人大常委会审议通过《关于进一步做好当前 促进就业工作的决定》提供基层的声音。吴 国芳代表还带领仲裁院以专业知识帮助化解 企业劳动争议矛盾, 开展系列送法进企业活 "上观新闻" 动,线上通过微信、抖音、 平台宣传疫情期间劳动关系法律政策、开展 疫情相关劳动用工政策线上宣讲,覆盖区内 企业近 180 余家;线下开展"公信仲裁 扬 帆行动"系列法律宣讲活动,以劳动争议解 答为切人口,面对面倾听企业声音、宣传法律法规、助推企业发展,把基层立法联系点"四大功能"落实到了人民群众需要的关键处。

#### "原汁原味" VS "法言法语"

在宝山的各行各业、各个社区,老百姓"原汁原味"的意见建议,正通过基层立法联系点下设的"立法信息采集点"、"社区通"等线上线下"多平台"信息采集渠道源源不断地上传。

在《上海市乡村振兴促进条例》立法意见征询会上,来自罗店镇的村民老杨问:"我用本地闲话讲了那么多,小姑娘你们能听懂伐?"联系点工作人员樊晶君笑着回答:"爷叔,请侬放心,我们基层立法联系点收集基层意见建议反馈给市人大的过程就像'烧一道精美的小菜',会把你们带着生活气息、富有宝山特色的话'原汁原味'地收集起来,然后仔细梳理转换成法言法语,一起反馈给市人大。两者兼顾才是'全过程人民民主'的生动体现。"

为了"烧好这道精美的小菜",宝山仲裁基层立法联系点在市、区人大常委会的支持下持续探索。两年多来,凭借"顾问单位+专家人才库"的专业知识储备和丰富的实践经验,联系点参与的15部法律法规草案的意见征集中,被采纳或部分采纳的建议共有30条,实现了让立法更专业,体现更多"群众智慧"。与此同时,联系点还将普法宣传融人每一次的立法建议征询中,通过法治理念养成教育和法治思维实践活动,引导广大群众参与社会治理,自觉养成尊法守法的习惯。

#### ■人大直通车

#### 松江人大组织视察代表 建议办理情况

本报讯 9月21日下午,松江区 人大常委会组织部分区人大代表,视察 区六届人大一次会议代表建议、批评和 意见办理情况。区人大常委会主任赵汝 青,副主任杨飞云参加视察。区委副书 记、区长李谦陪同视察。

代表们视察了中建·幸孚+公寓、 长三角 G60 五龙湖产融生态圈和岳阳 街道松石苑加装电梯情况。

视察中,代表们充分肯定了区政府 及相关职能部门的代表建议办理工作, 对办理情况和成效表示满意。

松江区政府办、区发展改革委、区 人力资源社会保障局、区住房保障房屋 管理局、中山街道、岳阳街道等单位负 青人参加。

#### 市人大工作研究会前往 奉调研奉贤新城建设

本报讯 9月22日上午,市人大工作研究会任连友一行前往奉调研奉贤新城建设。奉贤区区委常委、副区长王建东,区人大常委会副主任包蓓

调研组一行实地走访海之花市民活 动中心、国妇婴奉贤院区等点位。

调研组一行座谈了解奉贤新城建设 发展相关工作。

市新城推进办及奉贤区相关职能部门参加调研

#### 静安人大召开2022年街 镇人大工作例会

本报讯 9月20日下午,静安区人大常委会召开2022年街镇人大工作例会,沟通交流街镇人大年度工作落实情况。区人大常委会党组副书记、副主任杨志健出席会议并讲话,代表工作室负责同志,人大各街道工委、彭浦镇人大有关负责同志以及各街工委、镇人大联络员参加会议。

会上,各街镇围绕贯彻落实街工委条例、用好用足"家站点"平台和组织闭会期间代表组活动等工作开展交流,区人大常委会代表工作室还沟通了撰写高质量代表建议、推进"家站点"平台建设等近期工作。

## 黄浦人大开展《安全生产法》《安全生产条例》执法检查

本报讯 9月6日下午,黄浦区人 大常委会主任、党组书记韩顺芳率队开 展《中华人民共和国安全生产法》《上 海市安全生产条例》执法检查。区人大 常委会副主任姚晓红、戚建豪参加。

执法检查组首先来到中石化加油站,检查加油站安全生产隐患,重点聚焦危险化学品管理等情况;随后到新世界大丸百货,检查大型商业综合体安全生产隐患、消防设施、大客流、特种设备安全维护和防疫防控等情况,并现场听取有关情况汇报。

区人大社会委、区人大常委会办公室、研究室主要负责人,部分区人大社会委委员和区人大代表参加。区商务委、区应急局、区消防救援支队、区市场监管局、新世界集团、新世界大丸百货负责人等陪同检查。

#### ■代表风采

### 袁佳曦:疫情当前 社区书记始终"在线"

□闵行人大供稿

2021年3月,突如其来的新冠疫情又一次袭向上海。闵行区新虹代表组的袁佳曦代表作为华美地区两家居委的支部书记带领社区班子成员、物业工作人员及各方志愿者等投身疫情防控的战斗中。 在这场战"疫"中,他忘了自己是妻子

在这场战"疫"中,他忘了自己是妻子的丈夫、儿子的爸爸、父母的孩子,只知道自己是一名党员、一名人大代表,是社区书记,是选民选出来的代表,更是华美地区几千户居民的"守护者"。无论是深夜还是凌晨,只要一个电话,他就会义无反顾地回到工作岗位。

袁书记介绍,新虹街道华美片区位于新 虹街道辖区东北角,俗称老华漕区域,区域 范围东至吴北路、南至天山西路、西至七莘 路、北至北翟路高架。社区是一个大型综合 社区,域内包括两个居委会、十三个分散的 小区组成,常住人口约为1万多。辖区内主要以老式公房和农村宅基地洋房为主,出租房较多,这其中又以老年人和外来务工租客人员为主,且租客人员复杂、外来人口基数大,流动性较大,防疫工作任务重、防控难度大,在防疫工作人员不多的情况下,给疫情防控工作及保障工作带来巨大的挑战。

巨大的挑战。 面对来势汹汹的疫情和接踵而至的困难,袁书记没有退缩,坚定地承担起责任。 作为人大代表、居委书记,在小区封控后, 他连夜与物业商讨安保方案,及时组织各方 力量,在保证顺利完成全员核酸检测工作的 同时,联系蔬菜供应商捐献了一批蔬菜,并 发放到每家每户;在此期间,又与当地超市 对接,商讨可持续性的农副产品供应,保障 居民基本生活。同时又联系了医疗机构,由 志愿者收集急需用药的居民信息,帮其配

药。他组织社区工作人员、物业人员、党员

志愿者等严格按照上级防疫要求进行排查登记、核酸检测等工作,因地制宜、精准施策、群防群控,坚决做到不留死角,不漏盲区,全力做好疫情防控工作,守好老旧小区"防疫门"。

通过开展两轮四次核酸检测工作,他结合日常排查,切实掌握居民实际生活困难和需求,按照先急后缓、先易后难的原则,逐步解民难保民生。特别是针对老旧小区老人多、困难户多的情况,实行上门问需、定人帮扶、共性问题集中解决的方式,确保帮扶到位、救治到位。

这就是老旧小区疫情防控一线一名普通的社区书记、人大代表,这就是奋战在疫情防控一线万千党员的缩影。"有我们在,群众放心。忙是忙了点,但这些付出与群众的生命健康相比,根本不值得一提。能为大家做点事,我觉得很值得,很有意义。"袁书记信心满满地说。